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ПІДГОТОВКА ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДО НАДАННЯ 

ДОЛІКАРСЬКОЇ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ З УРАХУВАННЯМ 

ГІГІЄНІЧНИХ ВИМОГ 

 

Анотація. У даній роботі розглянуто особливості підготовки здобувачів 

вищої освіти до надання долікарської медичної допомоги з урахуванням 

сучасних гігієнічних вимог. Обґрунтовано актуальність формування у 

майбутніх фахівців цілісної системи знань, умінь і навичок, необхідних для 

ефективного реагування на невідкладні стани, збереження життя і здоров’я 

постраждалих, а також попередження ускладнень і поширення інфекцій. 

Визначено основні складові підготовки, що включають теоретичний, 
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практичний та санітарно-гігієнічний компоненти, з акцентом на дотриманні 

правил особистої безпеки, асептики та антисептики. Проаналізовано 

методичні підходи до організації навчального процесу, зокрема використання 

симуляційного навчання, тренінгів і ситуаційних завдань. Особливу увагу 

приділено формуванню відповідального ставлення до гігієнічних норм як 

невід’ємної складової професійної компетентності. Доведено, що інтеграція 

гігієнічних вимог у зміст підготовки сприяє підвищенню якості надання 

долікарської допомоги та зниженню ризиків для постраждалих і осіб, які її 

надають. 

Ключові слова: долікарська медична допомога, здобувачі вищої освіти, 

гігієнічні вимоги, професійна підготовка, асептика, антисептика, невідкладні 

стани. 

 

Сучасні умови розвитку суспільства, зокрема зростання кількості 

надзвичайних ситуацій, травматизму та викликів, пов’язаних із військовими 

діями, актуалізують проблему якісної підготовки здобувачів вищої освіти до 

надання долікарської медичної допомоги. Особливого значення набуває не 

лише формування практичних навичок надання допомоги, але й дотримання 

гігієнічних вимог, що забезпечують безпеку як постраждалого, так і особи, яка 

надає допомогу. 

Підготовка здобувачів вищої освіти до надання долікарської медичної 

допомоги повинна здійснюватися на засадах компетентнісного підходу, який 

передбачає не лише засвоєння певного обсягу знань, але й формування 

здатності ефективно діяти в реальних, часто стресових і непередбачуваних 

умовах. Такий підхід інтегрує теоретичні знання, практичні уміння і ціннісні 

орієнтації, що забезпечують готовність майбутнього фахівця до 

відповідального прийняття рішень та оперативного реагування на невідкладні 

стани [1, с. 52]. 

Теоретична складова охоплює засвоєння основ анатомії, фізіології, 

патофізіології невідкладних станів, а також розуміння механізмів виникнення 
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травм і критичних порушень життєвих функцій організму. Водночас важливо, 

щоб ці знання мали прикладний характер і були тісно пов’язані з практикою їх 

застосування. Практична підготовка передбачає формування стійких навичок 

виконання базових алгоритмів надання допомоги, доведених до автоматизму, 

що є критично важливим в умовах обмеженого часу та підвищеного емоційного 

напруження. 

Особливу роль відіграє оволодіння чіткими алгоритмами дій у 

невідкладних станах, зокрема оцінкою безпеки місця події, первинною оцінкою 

стану постраждалого за принципами «огляд – дихання – кровообіг», викликом 

екстрених служб та послідовним виконанням необхідних маніпуляцій. 

Володіння техніками серцево-легеневої реанімації, включаючи правильне 

виконання компресій грудної клітки та штучної вентиляції легень, є базовою 

компетентністю, яка безпосередньо впливає на виживання постраждалого. Не 

менш важливими є навички зупинки зовнішніх кровотеч різними методами 

(прямий тиск, накладання джгута, використання гемостатичних засобів), а 

також іммобілізації при підозрі на переломи чи ушкодження хребта [2, с. 30]. 

Одним із ключових аспектів підготовки є формування у здобувачів вищої 

освіти глибокого розуміння гігієнічних принципів надання долікарської 

медичної допомоги як невід’ємної складової професійної безпеки. Йдеться не 

лише про знання базових санітарних норм, а про усвідомлення механізмів 

передачі інфекцій, факторів ризику зараження та шляхів їх попередження під 

час контакту з постраждалим. 

Дотримання правил особистої гігієни, використання засобів 

індивідуального захисту (медичних рукавичок, масок, захисних екранів, 

антисептичних засобів), а також правильна обробка рук до і після контакту з 

постраждалим є обов’язковими елементами безпечної допомоги. Важливо 

навчити здобувачів не лише формальному використанню цих засобів, а й 

правильній техніці їх застосування, зокрема алгоритмам надягання та зняття 

рукавичок, уникненню контамінації, дотриманню послідовності гігієнічних дій 

[4, с. 12]. 
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Суттєве значення має також формування навичок обробки робочих 

поверхонь, інструментів і підручних засобів, що використовуються під час 

надання допомоги. У випадках контакту з біологічними рідинами (кров’ю, 

слиною тощо) необхідно забезпечити адекватну дезінфекцію та утилізацію 

використаних матеріалів відповідно до санітарно-гігієнічних вимог. Це сприяє 

запобіганню перехресному інфікуванню та поширенню збудників інфекційних 

захворювань. 

Особливої актуальності дотримання гігієнічних принципів набуває в 

умовах підвищеного епідемічного ризику, зокрема під час поширення 

інфекційних захворювань, а також у польових, екстремальних або обмежених 

умовах, де доступ до стерильних матеріалів і води може бути обмеженим. У 

таких ситуаціях важливо сформувати у здобувачів здатність адаптувати свої дії 

до наявних ресурсів, зберігаючи при цьому максимально можливий рівень 

безпеки. 

Зміст підготовки має передбачати вивчення основ асептики та 

антисептики, механізмів передачі інфекцій, правил утилізації медичних 

відходів та безпечного контакту з біологічними рідинами. Важливо, щоб 

здобувачі усвідомлювали небезпеку перехресного інфікування та вміли 

запобігати йому під час надання допомоги. 

Ефективність підготовки значною мірою залежить від методів навчання. 

Доцільним є використання симуляційних технологій, тренінгів, кейс-методів, 

моделювання реальних ситуацій, що дозволяє наблизити навчальний процес до 

практичних умов. Такі підходи сприяють формуванню стійких практичних 

навичок, розвитку критичного мислення та здатності швидко приймати рішення 

в екстремальних умовах [3, с. 33]. 

Важливою складовою є також міждисциплінарна інтеграція знань з гігієни, 

мікробіології, медицини та психології. Це дозволяє забезпечити комплексний 

підхід до підготовки майбутніх фахівців, враховуючи як фізіологічні, так і 

психоемоційні аспекти надання допомоги. 
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Окрему увагу слід приділити формуванню відповідального ставлення до 

власного здоров’я та здоров’я оточуючих. Здобувачі повинні усвідомлювати 

важливість дотримання гігієнічних норм не лише в навчальному процесі, але й 

у повсякденній діяльності та професійній практиці. 

Підготовка здобувачів вищої освіти до надання долікарської медичної 

допомоги з урахуванням гігієнічних вимог є комплексним процесом, що 

поєднує теоретичну підготовку, практичні навички та формування відповідних 

цінностей. Її ефективність визначає рівень готовності майбутніх фахівців до дій 

у критичних ситуаціях, сприяє збереженню життя та здоров’я людей, а також 

забезпечує дотримання безпечних умов надання допомоги. 
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